鍾庭耀認受「CIA分店」贊助 結果偏頗疑含政治目的

人數,出現重複投票和非永久性居民也

■在特首民望調查上,2014年有六成

受訪者給予特首高於合格的評分,卻搞 出特首民望竟然不合格的「怪異」結

果。連被認為親反對派的港大前法律學

院院長陳文敏都指結論不能反映現實。

■一度違反慣例,在立法會選舉投票期

間公佈票站調查結果,為反對派候選人

提早進行告急動員提供數據,連親反對

派的學者也指民調是為反對派的「選戰

■選舉調查結果屢屢出錯。在2012年立

法會選舉中,調查錯誤估計公民黨陳淑

莊、當時為「人民力量」成員黃洋達和

民建聯蔣麗芸的當選機會。在2016年立

法會選舉中,再次估錯陳淑莊、「香港

眾志」羅冠聰、劉小麗等人的勝算,低

■在上屆特首選舉的關鍵時刻突然發起

所謂「全民網上投票選特首」,並在操

作上故意誘導投「白票」,以配合反對

派的「白票流選」圖謀。是次亦負責執

行「2017年特首民投」,以製造民意。

■在涉及兩地關係的民調中,將香港人

和內地人、中央政府對立起來,以帶有 偏見的政治分類,製造出挑撥兩地關係

■調查方式不科學,選擇對反對派有利

時機進行敏感話題調查;預設立場和觀

點,提問方式有引導性,調查對象有篩

估高票當選者,並高估末席當選者。

可投票。

利益服務」。

的結果。

選,分析方法功利。



特首選戰的幕後黑手,有金 主出資推行各項計劃,有傳媒

> 老闆運用旗下媒體配 合報道,有反對派政 黨助威吶喊、聽令行

事,有違法學者搞「公投」配合投票,當然也少不了調查機構 去「呈現民意」。「港大民意研究計劃」總監鍾庭耀也經常在 選舉期間或政治議題上開展所謂「民調」。不過,他被揭發收 受有「中情局(CIA)分店」之稱的美國國家民主基金會 (NED)的捐款,最近一次的「黑金」疑雲則在於由「佔中三 丑」之一戴耀廷轉手向他捐出的80萬元「佔中公投」捐款。

背後資助充滿外國勢力和不明來歷捐款的同時,「鍾氏民調」 發表的民調結果,亦屢被質疑偏頗,除了早前被揭在特首評分調 查中未有剔除極端數據樣本外,部分研究亦被指有政治目的。今 年特首選舉,同樣與NED關係密切的戴耀廷就「接手」,大搞 「特首民投」,是否操控所謂「民調」者的幕後老闆「換棋 子」?相信市民自有判斷。 ■香港文匯報記者 連嘉妮

建庭耀的「鍾氏民調」,經常被 庭耀就曾承認接受NED及其屬下的 美國國際民主研究院(NDI)的資 助。鍾庭耀當時還向傳媒承認,曾 於2003年底接受NDI贊助,進行政 黨發展調查。

贊助者從事顛覆別國政權

NED有「美國中情局 (CIA) 分 店」之稱,為顛覆別國政權活動提供 財政資助和培訓,令人質疑鍾庭耀在 NED 及 NDI 資助下進行的民意調 查,難有學術性和獨立性可言,而民 調結果亦往往有利於反對派

給鍾庭耀,被質疑贊助另有目的。 鍾庭耀該次則發聲明否認,稱「絕 再爆出鍾庭耀拿了美國國家民主基 金會的7萬美元。

投」,亦即「622投票」。不過,同 年10月有密件揭發,該個聲稱要籌 轉交了80萬元的捐款,但捐款來源 涉事各人説明、解釋。

則未有披露。當港大方面發現該筆 丑」朱耀明捐出,在傳媒揭發朱耀 明根本無此財力時,朱耀明才承認 該筆款項由「一名熱心市民捐

80 萬疑團捐款仍未交代

但調查範圍僅限於捐款流程,並無 追查款項來源,故「熱心市民」身 份依然未知,涉事眾人亦不曾交 代。不過,港大亦在調查報告中指

不相及,卻大手筆贊助數十萬港元 民投票」,其中金錢往來如何成 資助香港大學法律學院「比較法與 無其事」,但該名消息人士其後又 公法研究中心」(CCPL),推出 「港人講普選」網上平台。戴耀廷 曾任CCPL副主任,更曾兩次與NDI 至「佔中三丑」大力推動違法 的董事會成員會面,討論的議題涉 「佔中」的時候,「港大民研」亦 及美方如何「提供協助」,而該網 參與其中,在2014年進行「佔中公 上平台成立後,就一面倒地發放偏 向違法「佔中」的訊息。

本報昨日已揭發「特首民投」明 集80萬元以推動的「公投」,竟由 明籌款遠未達標,但仍可大規模運 「佔中三丑」之一的戴耀廷一筆過 作和宣傳,背後成疑的資金,有待

故意誘導民意 曲線助反對派

除了在不同政治議題上為藉以增加贏取議席機會。 反對派服務, 鍾庭耀每逢選 舉時刻都會藉民調去「呈 現」與現實不符的民意,一

直被質疑是為了配合反對派 的選舉操控。「鍾氏民調」

展,然而,其調查往往貶低了反對 用不言而喻。 派的支持率,產生為反對派催票的

以去年剛舉行的立法會選舉,其 「滾動式民調」就隨意整合成其他 政治組織的數據,並在「關鍵時 刻」公佈,令原本有份贊助民調的 民調,作選舉工程之用。

今屆立法會選舉,3間傳媒機構及 同。 反對派組織「民主動力」聯合贊助 港大民研進行滾動式民調,然而港 大民研在回應媒體查詢時正式承 動力」的「5000人民調」,並會在 的「白票流選」圖謀。 選舉前兩日的關鍵時刻公佈結果。

事件引起各方的回響,其中有份 贊助民調的有線電視新聞及now新聞 台分別宣佈停止公佈民調結果,其 中有線更表明,作為傳媒機構,不 適宜與政治組織共同贊助民調,作 每逢大型選舉都會發起民 選舉工程之用,決定不再公佈滾動 調,聲稱是追蹤選情的發 民調數字,「鍾氏民調」的實際作

立會選舉疑配合「棄保」

除了擺明為反對派服務,有關民 調偏離現實的結果,亦被質疑是為 反對派催票。其中,剛過去的立法 會選舉中,被估計勝算偏低的「香 傳媒機構立即割席,強調作為傳媒 港眾志」羅冠聰、劉小麗、民主黨 機構,不適宜與政治組織共同贊助 鄺俊宇等,最終卻高票當選者,與 反對派的「棄保」策略出奇地雷

在特首選舉上,「鍾氏民調」亦 屢有配合之作,例如在上屆特首選 舉的關鍵時刻突然發起所謂「全民 認,8月21日至9月1日、即臨近投 網上投票選特首」,並在操作上故 票日的民調數據,會整合成「民主 意誘導投「白票」,以配合反對派

是次則受「公民聯合行動」委託 「民主動力」當時亦宣傳稱,有關 進行「2017年特首民投」,明顯又 數據旨在方便政黨調整選舉策略, 為反對派服務。



球員球證做晒 治議題服務,其中最廣為人知的,就是

其極為偏頗、簡單粗暴處理數據的特首 民望調查,以及一邊推動違法「佔 中」、一邊進行「佔中公投」,又做球 員、又做球證的出格舉動。

玩弄民意貶損特首民望

「鍾氏民調」定期會進行特首的支持度調 查,但在2014年,有關民調被揭發在調查 方法上挖空心思,玩弄民意,以貶損特首民 望。2014年3月,「鍾氏民調」公佈稱特首 梁振英的民望評分為47.5分,並得出「表現 失敗」的結論。不過,後來有關調查被揭 發,原來近千名受訪者中,有逾六成人予以 50分或以上的合格分數,但因為有數十人給 予0分,才拉低平均值。

有關數據被公開後,不少學者都感到譁 然,認為調查未有剔除極端數據樣本,以此 作出結論既不能反映現實,亦不科學。當時 鍾庭耀死撐謂「不覺得」民調誤導,又謂評 分是否「50分合格」,其「鍾氏民調」並無 就此作出任何歸類云云,而50分以下為不合 格只是「傳媒分析」。

違法「佔領」行動,「鍾氏民調」一方面 直接參與「佔中」有關的活動,包括協辦 「和平佔中商討系列」和「電子公投」, 調」更協助隨機抽樣邀請100位市民加入商 討,這些人每人會有100元車馬費;另一方 面卻為「佔中」進行民調。鍾庭耀更直 認,自己與反對派在「商議式民主」上有 「共同理念」。

問題設定具強烈引導性

為了呼應違法「佔領」,「鍾氏民調」在 問題設定上明顯有強烈的引導性,提問的三 條問題都是「佔中」立場,包括提名委員會 的代表性應予提升、提名程序不應設「篩 選」機制,以及提名程序應包括「公民提 名|元素。

鍾庭耀在「佔中」和「商討日」上明顯有 政治傾向性,在這樣的情況下繼續為「佔 中」進行民調,令民調的公平公正成疑,當 中存在着又做球員又做球證,「一邊拿錢一 邊做民調 | 的問題,令人質疑民調只是為 「佔中」製造虛假的民意基礎。

港大僅屬掛名「民研」自負盈虧

的資料,「港大民意研究計劃」屬於自資 活動,並按照港大就自資活動的內部指引 内容並不代表港大,學者王岸然也曾指

部門,其運作屬自負盈虧,接了生意,還 得抽水上繳提供『品牌』給你使用的大 學,這是大學兼營副業的眾多花樣之 及程序運作。因此,「港大民研」發表的一。」由此可見,「港大民研」只是借用 「港大」招牌。

